

畅通湘品出境通道

长沙与二连浩特满洲里 签署口岸通关合作备忘录

长沙晚报9月27日讯(全媒体记者 刘捷萍 通讯员 吴晓娜)日前,市政协副主席、市政府物流口岸办主任黄梁带队前往内蒙古二连浩特口岸、满洲里口岸协调对接口岸通关事项,畅通湘品出境通道,助力长沙开放发展。

黄梁一行先后调研走访了二连浩特铁路口岸现场、国门和口岸智慧管理平台,满洲里铁路口岸和公路口岸,详细了解口岸通关情况、中欧班列铁路换装流程、口岸通关创新举措及智慧口岸建设等情况。随后,长沙市代表团分别与二连浩特市、满洲里市召开座谈会,就支持长沙企业通关、建立常态化沟通交流机制、支持中欧班列(长沙)业务发展、建立口

岸绿色通道保障等进行深入交流,并分别签署《口岸通关合作备忘录》。

二连浩特口岸是中蒙最大的陆路口岸,也是中欧班列中通道的唯一口岸。今年1至8月,中欧班列(长沙)通过二连浩特口岸出境125列。未来,长沙将进一步加强与二连浩特口岸的合作交流,二连浩特市将全力支持中欧班列(长沙)发展,提供24小时通关和应急服务保障。满洲里口岸北接俄罗斯,西邻蒙古国,是我国最大的陆路口岸。2023年中欧班列(长沙)通过满洲里口岸出境564列,占比超过50%。未来,长沙将与满洲里口岸进一步加强沟通联系,帮助本地企业畅通通关通道。

让世界认识长沙

17家海外华文媒体点赞长沙营商环境

长沙晚报9月27日讯(全媒体记者 彭放 通讯员 曹煊)培育了4家千亿级企业、2个全球灯塔工厂,吸引了201家世界500强企业投资兴厂;获得“中国十佳外商投资最满意城市”等荣誉称号,连续16年获评中国“最具幸福感城市”,“人才吸引力指数”居全国第十、中部第一……近年,长沙持续擦亮营商环境品牌,成为吸引无数青年慕名而来的“年轻人友好城市”,更是四海客商抢滩登陆的营商沃土。

9月27日,为期3天的2024年“海外华文媒体看长沙”营商环境宣传活动落下帷幕。来自17家海外华文媒体的26名记者深入长沙园区、企业、用镜头和笔触记录所见所闻,向世界展示长沙的崭新形象,共同推动长沙经济的繁荣发展。本次活动由长沙市委宣传部指导,长沙市优化营商环境协调事务中心、长沙国际传播中心主办。

在长沙市比亚迪汽车有限公司,海外华文媒体采访团兴致勃勃地参观了整车装配车间,在流水线的各个环节,工业机器人如一个个能工巧匠,挥动着粗壮的手臂,有的在装配底盘,有的在精准焊接,奏出新质生产力的悦耳之曲。

在湖南广电旗下的芒果TV,海外华文媒体采访团与享誉全球的“电视湘军”近距离交流,感受湖南文化创意领军企业的魅力。

埃塞俄比亚的咖啡、坦桑尼亚的腰果、肯尼亚的紫茶……来到位于湖南自贸区长沙片区的中非经贸合作促进创新示范区,琳琅满目的非洲国家产品摆满货架,让采访团一行流连忘返。

海外华文媒体采访团一行还深入中南智能装备、三一集团、大泽湖海归小镇、圣湘生物、岳麓山大学科技园等地参观参访。在26日下午举行的长沙营商环境推介会上,海外华文媒体记者代表和长沙市直相关部门、区县及园区、知名企业负责人交流互动。

在推介会现场,17家海外华文媒体代表纷纷为长沙营商环境点赞。英国《欧洲商报》社长李琳颖表示,长沙作为一座历史悠久又充满活力的城市,拥有得天独厚的地理位置和丰富的资源禀赋,更具开放包容的市场环境和高效便捷的政务服务。优质的营商环境吸引了众多国内外企业的关注和投资,为长沙的经济社会发展注入了澎湃动力。她表示,相信在未来的发展中,长沙作为国内外企业投资兴业的热土,将继续保持良好的发展势头。

AI助力垃圾分类

社区“闲鱼”寄卖旧物

开福区清水塘社区打造长沙首个“碳小屋” 智慧分类模式将全省推广

长沙晚报9月27日讯(全媒体记者 李卓 通讯员 许冬霞)26日和27日,湖南省和长沙市生活垃圾分类观摩团深入到开福区清水塘街道清水塘社区,现场观摩长沙首个“碳小屋”等生活垃圾分类科学分类经验,AI赋能分类、全民“分”得实惠、企业有利润、环保可持续的生活垃圾分类“清水塘模式”将在全省推广。

“碳小屋”高效运营管理

“员工们把不要的旧衣服、书报和旧鞋子全交给我,今天当了一回智慧分类的‘破烂王!’”27日下午,用手机扫码开门后,“湖南好人”王心亮抱着几个大纸箱,走进清水塘社区门口的“碳小屋”。在市城管局组织的全市观摩团见证下,纸箱里装的废弃旧物被置于智能电子秤上一一过磅,系统自动显示重量,一分钟后,收到109.8元的固废回收转账奖励。他表示,要发动更多同事和餐饮同行来“碳小屋”参与固废分类回收,积累奖金设垃圾分类奖,奖励积极参与环保的员工。

连续两天,省、市观摩团在清水塘社区考察了开福区城管局和湘江国源科技合作设立的“碳小屋”项目,通过垃圾分类AI监管系统、“AI+”高效分类回收解决方案等数字化应用,将前端垃圾分类集中投放打造成两网融合的回收点,帮助居民养成低碳环保的生活习惯。“碳小屋”

采用“不定时巡查+远程客服值守”的方式,实现高效运营管理,手机自助扫码即可一键开门。结合现代科技和传统环保理念,推出垃圾分类科普、有偿足秤回收、低碳足迹记录、闲置二手寄售、一键上门回收等五大功能。

碳积分可兑换日用品

小屋还用蓝色格挡划分为废纸、废塑料、废金属、废纺织、统货类5个区域,完成称重后可回收物投递至相应区域即可。“可回收物带到‘碳小屋’进行分类回收,不仅能够获得现金收益,回收产生的碳积分还可以在小程序上兑换日用品。”清水塘社区负责人表示,根据交投订单数据自动核算出用户的减碳环保贡献,记录碳足迹,奖励减碳荣誉,高效自助便利交投可回收物,帮助市民养成低碳环保习惯。

作为长沙市垃圾分类工作标杆和湖南省2023年垃圾分类高标准示范街道,清水塘街道通过“五个一”(一小区一组织,一楼一栋长,一单元一门长,一户一家长,一家一监督长),实现垃圾分类全面保障,全员参与、全域覆盖。开福区城管执法局组织总结清水塘街道垃圾分类先进经验,分别向省直有关部门、湖南各市州垃圾分类主管部门以及长沙市各区县垃圾分类主管部门汇报分享,“清水塘模式”也将在全省推广。

小作坊小餐饮将建食品安全信用档案

湖南进一步规范小作坊小餐饮和食品摊贩管理,新规明年3月1日起施行

长沙晚报全媒体记者 匡春林 周辉霞

用法治力量守护人民群众“舌尖上的安全”!26日,省十四届人大常委会第十二次会议表决通过了新修订的《湖南省食品生产加工小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例》(以下简称《管理条例》),并将于2025年3月1日起施行。27日下午,省人大常委会举行新闻发布会,就该《管理条例》的出台背景、特色亮点等进行发布。

压缩执法人员的裁量空间 避免小过重罚

时隔8年,《管理条例》迎来修订,通过进一步防范食品安全风险、规范行政执法,为小规模经营者营造更加宽松的营商环境。

《管理条例》进一步完善了小餐饮的禁止经营食品种类,明确禁止经营婴幼儿配方食品、特殊医学用途配方食品,严防特殊食品的食品安全风险,增加了关于混业经营的监管规则。降低对小规模经营者的处罚幅度,增加责令改正的机会,为他们的生产经营活动创造更好的环境。压缩执法人员的裁量空间,促进过罚相当,避免小过重罚。

《管理条例》指出,县级以上人民政府应当通过政策引导、资金扶持等措施,鼓励、支持小

作坊、小餐饮和食品摊贩改进生产经营条件,进入集中生产经营场所生产经营,促进生产经营本地传统、优质特色食品的小作坊、小餐饮和食品摊贩健康发展,加强品牌建设。鼓励、支持小作坊、小餐饮和食品摊贩组建或者加入相关食品行业协会,加强诚信建设和行业自律。

兼顾城市烟火气 与百姓食品安全需求

新修订的《管理条例》兼顾城市烟火气与百姓食品安全需求。

《管理条例》进一步鼓励、支持、促进小作坊、小餐饮和食品摊贩的发展;在经营资质管理上,将食品生产加工小作坊许可证、食品小经营许可证的有效期从三年延长至五年,增强小作坊、小餐饮的生产经营稳定性;在入市门槛方面,进一步简化小作坊、小餐饮的设立条件,规定小作坊、小餐饮和食品摊贩的具体认定标准,由省人民政府市场监督管理部门制定,并向社会公布;兼顾经营业态的多样性方面,对于小作坊、小餐饮和食品摊贩混业经营的情况,将按照其中最高食品安全风险等级,结合生产经营食品品种主次确定经营类型。小作坊、小餐饮等从事食品网络经营的,则应当遵守国家食品网

络经营管理的相关规定。

为解决实践中对在固定场所从事预包装食品零售、散装食品零售、食用农产品零售的小规模食品经营者的管理无据、小过重罚等问题,《管理条例》新增了小规模食品经营者的监管和法律责任条款,将此类经营者的行为纳入条例调整范畴,规定其管理参照小餐饮的规定执行,并对相关违法行为设置了相应的法律责任。

此外,《管理条例》整合法律责任,调整处罚幅度,明确轻微违法行为的处罚:区分主体及违法行为的危害程度,对各类法律责任进行了整合,从而避免“一刀切”的处罚模式;调整了处罚幅度,降低了小作坊、小餐饮未按要求建立进货查验记录和生产、批发台账、保存凭证等违法行为的罚款幅度,力求营造更加宽松包容的营商环境;对于“三小”未公示证照、有效健康证明的轻微违法行为的仅责令改正,拒不改正的给予警告,并未设置罚款或者其他种类的行政处罚,推行柔性执法。

建立健全小作坊、小餐饮 和食品摊贩的监督检查制度

《管理条例》的出台,事关人民群众食品

安全,事关小规模食品行业规范发展,进一步规范小作坊、小餐饮和食品摊贩的食品安全监管管理。

根据《管理条例》,县级以上人民政府应当组织市场监督管理等有关部门制定小作坊、小餐饮和食品摊贩的食品安全监督管理计划,对存在的区域性、普遍性食品安全问题组织专项检查,开展综合治理。县级以上人民政府市场监督管理等有关部门应当建立健全小作坊、小餐饮和食品摊贩的监督检查制度,通过日常巡查、定期检查和抽样检验等方式加强日常监督检查。县级以上人民政府市场监督管理等有关部门应当建立小作坊、小餐饮食品安全信用档案,依法公布并及时更新;对安全风险隐患较高或者有不良信用记录的小作坊、小餐饮进行重点监管。

《管理条例》还指出,集中交易市场(含早市、夜市)的开办者、食品柜台的出租者、展销会的举办者、景区经营管理者等应当建立小作坊、小餐饮和食品摊贩的管理制度和档案;查验许可证、登记证和从业人员有效健康证明等信息;定期检查生产经营环境和条件;发现食品安全违法行为的,立即予以制止并报告市场监督管理等部门。

全球最大混合动力矿卡长沙下线

额定载重300吨,标志着我国矿山装备进一步挺进全球行业高端



27日,总重520吨、额定载重300吨的全球最大混合动力矿卡在长沙成功下线。长沙晚报通讯员 杨牧意 供图

长沙晚报9月27日讯(全媒体记者 周辉霞 通讯员 杨牧意)27日,随着一声嘹亮的汽笛长鸣,由中联重科自主研发的全球最大混合动力矿卡ZTE520在长沙成功下线。这是国产矿山装备的又一历史性突破,标志着我国矿山装备进一步挺进全球行业高端领域。

矿卡是露天矿山开采的主力设备,其中大吨位电传动矿卡因其技术复杂、制造难度极大,成为行业公认的高端装备。

中联重科顺应国家绿色矿山建设需要,推出全球最大混合动力矿卡ZTE520,其整机关键零部件打破了国外技术垄断,混动技术达到国际领先水平,引领了国产大吨位混合动力矿卡的发展方向,成为矿山机械行业智慧、绿色新标杆。

据介绍,ZTE520矿卡总重520吨、额定载重300吨,承载量大、运行效率高,是露天矿山开采、大型土石方运输施工的“健将”。

它创新应用了新一代超混电驱系统,大

扭矩轮毂驱动系统及高效液冷散热技术,配备了国产最大的车用混动柴油机和行业最大的三元锂电池,总功率达3200马力,实现了动力性能、能量管理、经济性能的最优匹配和极致优化,相比传统产品整体性能提升16%、运输效率提升10%、综合节能15%,各项指标稳居行业前列。

更值得一提的是,ZTE520矿卡在研发过程中突破了相关技术壁垒,不仅保证了供应链的安全稳定,还大幅降低了用户的使用成本,可广泛适用于年产3000万吨

以上的各类大型露天矿山,为矿山的高效开采和绿色建设提供了强有力的支持。

秉持“技术是根、产品是本”的理念,中联重科持续引领行业智能化、数字化、绿色化转型升级,打造了一系列“全球之最”和“行业首创”的标杆产品。中联重科股份有限公司相关负责人表示,ZTE520的下线标志着中联重科矿山机械全面挺进高端矿业装备市场。中联重科将持续创新,为长沙先进装备制造制造业高质量发展贡献力量。

《2024年湖南省加力支持家装厨卫“焕新”实施方案》发布 每位消费者每类商品限申请1次补贴

购买家装厨卫每人最高补贴3万元

长沙晚报全媒体记者 刘捷萍

27日,记者从省商务厅获悉,《2024年湖南省加力支持家装厨卫“焕新”实施方案》发布,对个人消费者购买住宅升级和厨卫改造产品、智能家居产品、适老化改造产品等,按购置发票总额给予15%一次性补贴,每位消费者每类商品限申请1次补贴,每类商品补贴金额不超过2000元。每位消费者补贴金额总计不超过3万元。

按购置发票总额给予15%一次性补贴

活动时间为2024年9月26日至12月31日(补贴资金使用完毕或政策期满即止)。补贴对象是年满18周岁及以上的自然人消费者(具备完全民事行为能力)。

根据商务部等部委文件精神,补贴产品以绿色、环保、智能、适老化为引导方向,聚焦住宅升级和厨卫改造、智能家居、居家适老化改造。

补贴范围包括:
住宅升级和厨卫改造产品:饰面砖、地

板、墙柜、套装门、床、床垫、沙发、橱柜、衣柜、书柜、餐桌(椅)、书桌(椅)、淋浴器、灯具、洁具15类商品。
智能家居产品:蒸(烤)机、微波炉、消毒柜、洗碗机、净水器、软水机、扫地机器人、吸尘器、洗地机、空气净化器(新风机)、垃圾处理、智能门锁、智能门窗、智能窗帘、智能音箱、智能马桶(盖)、智能家用监控、智能照明、智能床(智能床垫)、智能桌椅(含智能按摩椅、智能沙发)、智能健身设备、智能服务机器人22类智能家居产品。

适老化改造产品:呼吸机、雾化器、制氧机、多功能护理床、移位助行器、紧急呼叫器、无障碍扶手、手动轮椅、电动轮椅、助听器、烟感/燃气火灾报警器、智能药箱、定位器13类适老化改造所用商品。

以上产品按购置发票总额给予15%一次性补贴,每位消费者每类商品限申请1次补贴,每类商品补贴金额不超过2000元。

每位消费者补贴金额总计不超过3万元。以上产品不包括国家家电以旧换新明确

的8大类:冰箱(含冷柜、冰吧)、洗衣机(含洗烘一体机、干衣机)、电视(含投影仪)、空调(含挂壁式空调、立柜式空调、中央空调风管机、中央空调多联机、中央空调天花机)、电脑(含台式机、笔记本电脑)、热水器(含壁挂炉、电热水器、小厨宝)、家用灶具(含电磁炉、集成灶)、吸油烟机共8类家电产品。

8个受灾严重县市补贴提至25%

根据《湖南省超长期特别国债资金支持消费品以旧换新实施方案》的通知(湘政办发[2024]29号),资兴市、平江县、汨罗市、永兴县、湘阴县、华容县、沅陵县、湘潭县8个受灾严重县市,经所在县市人民政府审核后纳入名单的受灾户和受灾人员,购买住宅升级和厨卫改造、智能家居、适老化改造商品补贴比例提高至25%,每位消费者每类商品限申请1次补贴,补贴金额不超过2200元。

因灾受损的住房重新装修、因灾易地搬迁的住房装修,每户家庭可根据装修发票金额给予15%一次性补贴,最高不超过1万元。

每位消费者补贴金额总计不超过3.3万元。

通过云闪付App申领补贴

省商务厅通过公开程序确认中国银行银联“云闪付”为本次活动实施的服务机构。参与企业由各市州商务主管部门征集,有意参与活动且符合条件的企业先向各县市区商务主管部门线下报名。审核通过后名单通过市州商务部门官网和服务机构App不定期向社会公示,名单动态调整。

消费者下载中国银行银联云闪付App,于2024年10月10日10:00至2025年1月10日24时期间登录云闪付“家装厨卫焕新”补贴申领入口,根据发票开具所在地选择对应市州的县市区提交申请资料。

由市县两级相关部门和平台在15个工作日内完成审核。审核通过后,发放电子红包至申领人电子账户。

消费者可在云闪付平台App—“我的红包”中查看本次活动补贴电子红包。电子红包具体使用规则以最终活动页面为准。